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  *بسم االله الرحمن الرحیم* 

  نکات مربوط تابع درجه دوم

y=a࢞૛فرم کلی تابع درجه دوم به صورت :1نکته + ࢞࢈ + ࢞)y=a 	°࢟+ ویا   ࢉ − ࢞°)૛ می باشد  

  .به نمودار تابع درجه دوم سهمی می گویند:2نکته

  :به صورت زیر عمل می کنیم براي رسم نمودار توابع درجه دوم:3نکته

y=a࢞૛براي رسم )الف + ࢞࢈ + عددي مثبت  aتوجه می کنیم اگر  aابتدا به علامت  ࢉ
عددي منفی   aاست و اگر ) Min(باشد دهانه سهمی رو به بالا وتابع داراي می نیمم

  است) Max(باشد دهانه سهمی روبه پایین و تابع داراي ماکزیمم

	-=xمحور تقارن سهمی خط :4نکته ࢈
૛ࢇ

∆ି,   (می باشد و نقطه  
૝ࢇ

࢈ି)  
૛ࢇ

رأس سهمی می 
࢈ି=xکه البته با قرار دادن  باشد

૛ࢇ
مربوط به آنرا نیز می توان بدست  yسهمیدر معادله ي  

می توانیم ازنقاط کمکی استفاده کنیم که بهترین نقاط در صورت براي دقت نمودار . آورد
  .تلاقی با محورهاستامکان نقاط 

  .نمودار توابع زیر را رسم کنید:مثال

Y=2࢞૛ ( الف       − ૝࢞                       )ب y=࢞૛ + ૛࢞ − ૜    )ج y=-࢞૛ − ૛࢞ + ૝ 

࢞)y=a °࢟+براي رسم سهمی به فرم )ب − ࢞°)૛   نیز ابتدا به علامتa  توجه می کنیم  
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است و نمودار آن روبه ) ماگزیمم(نیمم  باشد سهمی داراي می)منفی(مثبت  عددي aاگر
  .نقاط کمکی به دقت می افزاید.رسم می شود)پایین(بالا 

  .می باشد °࢟و°࢞)(وراس سهمی   °࢞=xمحور تقارن خط :5نکته

  .را رسم کنید نمودار توابع  زیر:مثال

        Y=(࢞ − ૚)૛+2                      ب)y=-2(࢞ + ૚)૛- 1 

y=a࢞૛دو معادله   :6نکته + ࢞࢈ + ࢞)y=a °࢟+و  ࢉ − ࢞°)૛   قابل تبدیل به
  .یکدیگرند

  .معادله هاي زیر را به صورت هاي دیگر تبدیل کنید:مثال

y=2࢞૛)  الف − ૝࢞ + ૟                               +4    )   y=-3(࢞ − ૚)૛ب 

Y=2(࢞૛  ( الف       − ૛࢞ + ૜) = ૛൫࢞૛ − ૛࢞ + ૛ + ૚൯ = ૛(࢞ − ૛)૛ + ૝ 

Y=-3(࢞૛  ( ب                − ૛࢞ + ૚) + ૝ = −૜࢞૛ + ૟࢞ − ૜ + ૝ = −૜࢞૛ + ૟࢞ + ૚ 

که مقدار آن از رابطه  می باشد  ∆بهترین روش براي حل معادله درجه دوم روش :7کتهن
= ૛࢈ − ૝دارد که در سه حالت  ∆بدست می آیدوجواب معادله بستگی به  ∆   ܋܉

  .بررسی می شود

<∆اگر )1 ૙  ࢈ି=که از رابطه    .معادله دو ریشه حقیقی داردباشد±√∆
૛ࢇ

 ࢞૚,૛ بدست می آید.  
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=∆اگر )2 ૙ ࢈ି=ریشه باشد معادله ریشه مضاعف دارد این
૛ࢇ

 ࢞૚ୀ࢞૛, می باشد.  

>∆اگر )3 ૙ باشد معادله جواب ندارد. 

y=a࢞૛ضروري در مورد تابع درجه دوم نکته   چند**   + +࢞࢈  ࢉ

ࢉ=xو  دیگري  x=1باشد معادله دو ریشه دارد یکی  a+b+c=0اگر )1
ࢇ

  می باشد 

ࢉ -بوده و ریشه دیگر  -1باشدیک ریشه   a+c=bهر گاه )2
ࢇ

  .می باشد   

࢈ - =مجموع ریشه ها)3
ࢇ

            +࢞૛ S=࢞૚ 

௖= حاصلضرب ریشه ها                                )4
௔

 1ݔ=P.  2ݔ 

઺وહفرض کنید :8نکته a࢞૛معادله ي ریشه هاي  	 + ࢞࢈ + روابط زیر بر  باشند    ࢉ
  قراراست

   )1   α2 + β2 = s2 − 2p 

       2    ) α3 + β3 = S3 − 3ps 

ߙ|     (3     − ∆√=|ߚ
|௔|
		→ ߙ√ + ඥߚ = ටݏ + 2ඥ݌ 

       4)ห√ߙ − ඥߚห=ටݏ − 2ඥ݌ 
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2࢞૛ریشه هاي  ઺وહاگر:مثال − ૞࢞− ૜ = ૙  باشند حاصل عبارات را بیابید .  

૜ࢻ (الف      + ૜ࢼ → ૜ܛ − ૜ܛܘ = (૞
૛
)૜ − ૜(− ૜

૛
)(૞
૛
)=૚૛૞

ૡ
+ ૝૞

૝
= ૛૚૞

ૡ
 

ࢻ|(ب        − |ࢼ → √∆
|ࢇ|
=

ඥ࢈૛ି૝ࢉࢇ
|૛|

= √૛૞ା૛૝
૛

= √૝ૢ
૛
= ૠ

૛
 

  مختلف العلامه باشند معادله صد درصد دو ریشه مختلف العلامه دارد cو aهر گاه :9نکته

૛࢓)معادله  :مثال + ૚)࢞૛ + ૜࢓)࢓− ૛)࢞ ૛࢓− − ૞ = ૙ چند ریشه دارد؟  

  .مختلف العلامه می باشند معادله دو ریشه مختلف العلامه دارد cوaچون :حل

(࢑ା૚)=برابر ریشه دیگر باشد که Kشرط آنکه یک ریشه معادله درجه دوم :10ه نکت
૛

࢑
૛࢈ 

܋܉
 

سه برابر ریشه دیگر   4x+1=0 (m+2)࢞૛+یک ریشه معادله mبه ازاي چه مقدار :مثال

	=حل.   است (૜ା૚)
૛

૜
→ ࢓ = ૚                            :  ૚૟

ା૛࢓
 

൝.  شرط آنکه معادله داراي دو ریشه منفی باشد:نکته
∆> 0
ࡿ < 0
۾ > 0

� 

൝:   نکه دو ریشه معادله مثبت باشدشرط آ:نکته
∆> 0
ࡿ > 0
۾ > 0

� 

ࡿቄ:  شرط آنکه دو ریشه معادله قرینه باشند:نکته = ૙
۾ < 0

� 
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૛࢞   معادله mبه ازاي چه مقدار :مثال − ૜࢞ −࢓+ ૚ = ૙  دو ریشه مثبت دارد؟  

൝
∆> 0					
ࡿ > 0 →
۾ > 0				

� ൝
ૢ − ૝࢓+ ૝ > 0
૜ > 0																		
࢓ − ૚ > 0											

� → ൝࢓ <
૚૜
૝

࢓ > 1
� → ૚ < ݉ <

૚૜
૝

 

૛࢞معادله مجموع مربعات ریشه هاي :مثال − ૛࢞ −࢓+ ૚ = ૙  می باشد  12برابرm 
→      :حلکدام است؟ ૛ࡿ − ૛ࡼ = ૝ − ૛(࢓− ૚) = ૚૛ → ࢓ = −૜12=  ࢞``૛+ ࢞`૛ 

<∆و   P=1:  شرط آنکه دو ریشه معادله درجه دوم عکس هم باشند:نکته ૙ 

 p=-1: شرط آنکه دو ریشه معادله درجه دوم قرینه و عکس هم باشند :نکته

૛ܠ     :نوشتن معادله درجه دوم با داشتن دو ریشه: نکته − ࢙࢞ + ࢖ = ૙ 

شرط آنکه دو ریشه معادله درجه دوم دو عدد زوج متوالی یا دو عدد فرد متوالی :نکته

`࢞| |܉|∆√= =2:  باشد − ࢞``|  

 :     شرط آنکه دو ریشه معادله درجه دوم دو عددصحیح متوالی باشد :نکته

`࢞| |܉|∆√== 1 − ࢞``|  

હهر گاه در معادله درجه دوم با ضرایب گویا یک ریشه معادله  :نکته +ඥ઺ ریشه .باشد
હدیگر  −ඥ઺ خواهد بود.  
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  .باشد ૞√ 2-معادله درجه دومی بنویسید که یک ریشه آن:مثال

→. خواهد بود -૞√ 2-پس ریشه دیگر:حل ૛ܠ − ࢙࢞ 

→ ࢞૛ − ࢙࢞ + ࢖ = ૙ → ࢞૛ + ૝࢞ − ૚ = ૙  ൝
࢙		دوریشه	مجموع = −૝

࢖ضربدوریشه = −૚
�  

  

  کدام است؟ `࢞√+``࢞√حاصل  ૛ܠ-x7+4=0در معادله درجه دوم :مثال

A=√࢞`+√࢞`` → →11=4+7=ࡼ√૛=x`+x``+2√࢞`࢞``=S+2࡭ ࡭ = ±√૚૚ →

࡭ = √૚૚ 

را  ૛ܠ)در صورت وجود(مشترك دو معادله درجه دوم  براي بدست آوردن ریشه: نکته
  .بین دو معادله حذف می کنیم

  .را بدست آورید ૛4ܠ -x5-21=0و  ૛2ܠ+x-21=0دو معادله ریشه مشترك :مثال

             → ࢞ = ૜ → −ૠ࢞ = −૛૚ ൜ ૛ܠ
૛ + ࢞ − ૛૚ = ૙

૝ܠ૛ − ૞ܠ − ૛૚ = ૙
� 

܊	شرط آنکه دو معادله درجه دوم ریشه هاي مشترك داشته باشند :نکته
`܊
= ܋

`܋
ࢇ 

`܉
= 
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عوض کنیم معادله جدیدي بدست می  cرا با aجاي    هر گاه در معادله درجه دوم:نکته
  .آید که ریشه هاي آن عکس ریشه هاي معادله اول است

   ૞࢞૛ + ૜࢞ − ૡ = ૙ → −ૡ࢞૛ + ૜࢞ + ૞ = ૙ 

عوض کنیم معادله جدیدي بدست می آید که  bعلامت دوم  هر گاه در معادله درجه:نکته
 .ریشه هاي آن قرینه ریشه هاي معادله اول است

x2 + ݔ4 − 5 = 0 → 2ݔ − ݔ4 − 5 = 0																																																		 

کنیم معادله جدیدي ضرب  ࢑૛را در  cو kرا در b دوم هر گاه در معادله درجه:نکته
  .ریشه هاي معادله اول است برابر kبدست می آید که ریشه هاي آن 

براي بدست آوردن معادله جدیدي که ریشه هاي آن با ریشه معادله داده شده :نکته
 xدر نظر گرفته آن را بر حسب  yرابطه اي داشته باشد ریشه هاي معادله مفروض را 

  .را قرار می دهیم yمقدار بدست آمده بر حسب  xنوشته سپس به جاي 

   برابر ریشه هاي معادلهمعادله درجه دومی بنویسید که ریشه هاي آن از دو :مثال

0=1-x3-ܠ૛ مقدار سه واحد کمتر باشد.  

  ∆= <૛-4ac=9+4=13࢈ 0 → ݔ = ૜ା√૚૜
૛

x=૜ି√૚૜و 
૛

→ ࢟૛-13=0 

 دبیر دبیرستانهاي خورش رستم کاوس حوریزاد: تهیه کننده
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